Uktady cyfrowe — repetytorium

1.
Zamieszczony schemat funkcjonalny Q, Q, Q,
obrazuje
A licznik. q
B. rejestr. '—-E 4 E ‘ H =
GC. sumator. o o g
D. komparator. N
2.
Ktéry ukiad logiczny realizuje funkcje y = a+b?
+ Y - + RIS
c a c
A B
a - a -
) S g 2l
. HF . _HH
e o
c D
3.
Ktora wartost zapisana w kodzie szesnastkowym odpowiada liczbie binarmej 0110110172
A. 6D
B. BC
C. 7B
D. CB
4 .. -
e Sl : ot Q o9
Uklad jakiego licznika zostal przedstawiony 1 1 1
na rysunku?
35 gl 750 35 a |
A. Modulo 3 L] dbe e e
B. Modulo 4 ke Pl e P [
C. Modulo 5 i i
D. Modulo 7
5.
Okresl stany logiczne wyjs¢ XiY.
A X=0 Y=0 1%
B. X=0 Y=1 v
C. Y=1 ¥=0
D. X=1 ¥=1 —I_ j Y
0o i
6

Jaki ukfad cyfrowy nalezy zastosowac w celu zamiany kodu BCD na kod wskaznika
siedmiosegmentowego?

A. Koder.

B. Dekoder.
C. Enkoder.
D. Transkoder.

7.
Jakie uktady cyfrowe nalezy zastosowac w cslu zmniejszenia ilosci linii przesylu
danych?

A. Koderi transkoder.

B. Multiplekser i dekoder.

C. Koderi demultiplekser.
D. Multiplekser i demultiplekser.
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Uktady cyfrowe — repetytorium

8.

Na rysunku przedstawiono schemat funkcjoralny

A_ komparatora ‘85

B. ukladu czasowego, ULYTB55

C. przerzutnika monostabilnego "121
D. przerzutnika monostabilnego 123

9.

Przedstawiony uktad peni funkcje rejestru

A. szeregowego.

B. rownoleglego.

C. szeregowo-rownoleglego.
D. réwnoleglo-szeregowego.
10.

A. AND

C. EX-OR
D. EX-NOR

11.

HLSET
CLx

1
B. NAND o

O

1]

Symbole przedstawione na rysunku s3 stosowane do oznaczania bramki typu

A.1(AND)

B.LUB (OR) :D_ — &=
C. NIE-I (NAND)

D. NIE-LUB (NOR)

12.

Multiplekser to ukfad kembinacyjny, ktérego zadaniem jest
A. konwersja kodu pierscieniowego .1z n” na kod wyjSciowy.

B. przekazywanie wybranego adresem sygnatu cyfrowego 1 z n" na wyjscie.
C. sterowanie wskaznikiem 7 — segmentowym.
D. zliczanie | zapamietywanie liczby impulsow.

13.
Przedstawiony na rysunku ukfad petni funkcje ;
A licznika modulo 5. b
B. licznika modulo 6. EJzﬂﬁ:?j‘
C.dzielnika czestotliwosci przez 7. =

D. dzielnika czestotiiwosci przez 8. et 0¥ 2k B e

14.

Wiicie 0y
| 1k
e 0 |—'—|I !

Wyjice Op LI H 1

1
CIEREREI LR L]

T

W ukladzie zastosowano przetwornik 8-bitowy. Jaka jest rozdzielczost napieciowa
przetwarzania, jezeli skala pomiarowa zawiera sie w granicach od 0V do 2,56 V?

A 10 mV
B. 32 mv
C.100 mV
D.320 mV
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Uktady cyfrowe — repetytorium

15. Uy V1

EEY

Ktorg charakterystyke bramki NAND przedstawia rysunek? =,
A. Charakterystyke przejsciowa.
B. Charakterystyke mocy rozpraszanej.
C. Charakterystyke wyjSciowa (stan wyscki na wyjsciu). ‘
D. Charakterystyke wyjSciowa (stan niski na wyjsciu).
16.
Ktory ukiad nalezy zastosowac, aby porownaé badane napiecie z napieciem
odniesienia i zaleznie od réZnicy otrzymac na wyjsciu uktadu sygnat logiczny 0 lub 17
A. Demultiplekser.
B. Komparator.
C. Multiplekser.
D. Stabilizator.

17.

- k3

(=]

Ve V1

+ B

Zmiana parametrow elementdw R i C, w przedstawionym R
na rysunku ukladzie, wptywa na T |—|m

A czas trwania impulsu wyjsciowego. ale
B. czutosé wejscia Al
ce o - 74121
C. czutosé wejscia A2 g
ey i Hor g I
D. stopien synchronizaci wejsciem B.

18.
Ukiad, ktorego schemat przedstawiono na rysunku, ma realizowaé funkcje sumy
arytmetyczne] S=A+B. W wyniku dodania dwoch liczb dwubitowych A=11z 1 B=112
otrzymano na wyjsciu sume 5=100;. Ktéra bramka nie dziala prawidiowo?

A4 1A B, By

1111
B.3 . .
c.2 ])1
D1

52515
19.
Symbol bramki EX-NOR przedstawiono na rysunku oznaczonym literg

1> ZI» = I

A, B.

20.
Ktary z ukladow pracy przerzutnika pelni funkcje "dwojki iczace]"?

“1"=1 lagirzns
T
L_{1 —dawy
#CLE
—K 1 | CLK =
i K
2 o i -
I _nnn
B,
ae 1 g
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Uktady cyfrowe — repetytorium

21.

Na ekranie oscyloskopu, wyposaZanego w przystawke, zacbserwowano podczas
badania ukladu licznika przebiegi przedstawione na rysunku. Sygnat WE A jest
sygnafem podawanym na wejscie licznika, Qa jest miodszym bitem sygnatu
wiyjsciowego, a Qs starszym. Oznacza to, e badany ukiad liczyt

A, “modulo 2"

bttt * | Sosjny impes
B. “module 3" ‘;’r}[ﬁ- B N Oy NN _.______| ke
C. “modulo 4" WYQ‘ el .l 'I_'_—_li____l Ill
D. “modulo 5" Qg 11 1 La
22.

Zawartosc w pamieci EPROM mozna utracié na skulek
spadku napiecia zasilajacego ponizej 25 V.
zaniku napigcia zasilajacego.

bezposredniego dziatania promieni stonecznych.
wadliwie dzialajacego ukladu odswiezajacego.

oo me

23.
Dowaling funkcje logiczng moina zrealizowad tylko przy ukyciu bramek
A. OR
B. NOT
C. NAND
D. EX-OR

24,

Jakke stany logiczne nale?y podac na wejscla ukladu przedstawionego na rysunku,
aby dicda LED zaéwiecila sig?
A X=0,Y=0 i
B. X=1,¥=1 !-'
= - X [R=220
C. X=1,¥Y=0 —D
D. X=0,Y=1 L i W Aoy

Up=13¥
|:-mm

25.
Ukiad elektroniczny, ktbrego symbol graficzny zamieszczono to
A.  demultiplekser. .
multiplekser.

EB.

Fu
C. ftranskoder. |—
D. licznlk, )

—a ¥,

26.
Uktad scalony majacy oznaczenie 7400 zawiera w swej strukturze cztery bramki typu
A, NOT
B. AND
C. NAND
D. OR

27.
Jaki ukiad cyfrowy poslada oznaczenie 7490N?
A, Licznik 4 bitowy m=16. -

B. Generator monostabilny.
C. Licznik dziesietny BCD.
D. Rejestr przesuwajgcy.

28.
Ukiad przedstawiony na rysunku realizuje funkcje logiczng

A ab+e —

B. a+hec "

C. a-b+c ]
D. a+he ’
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Uktady cyfrowe — repetytorium

29.

Uklad oznaczony cyfrg 1 na schemacie przetwornika
AC, przetwarzajacego sygnat metodg
bezposredniego pordwnania, pelni funkcje

A. dekodera.

B. demultipleksera.

C. multipleksera.

D. transkodera.

30.
Rozbudowane urzadzenie cyfrowe taklowane jest sygnalem zegarowym
o czestotliwosci =1 kHz. Jakie uklady nale?y zastosowad, aby pobér mocy przez to
urzgdzenie byl jak najmniejszy?

A DTL

B. RTL

C. ECL

D. CMOS

31.
Do pomiaru liczby generowanych impulséw przez generator astabilny, w okreslonym
czasie, naleZy uzyé

A. przetwornika AJC.

B. licznika impulsdw.

C. komparatora napiecia,

D. detektora stosunkowego.

32.

Przy pomocy wskaZnika stanow logicznych okreslono poziomy logiczne w wybranych
punktach. Na ich podstawie stwierdzono, Ze wadliwie dziata bramka

EX-OR
AND
NOR
NAND

cEowmpr

33.
Rysunek przedstawia symbol graficzny bramki

A NAND

B. NOR a

C. Ex-OR ;)D
D. Ex-NOR

34.
Symbol TAHCT okresla
A.  rodzine uktadow scalonych CMOS.
B. rodzine uktadow scalonych TTL
C. rodzing wzmacniaczy cperacyjnych.
D. typ transformatora wysokiego napiecia do OTV.

35.
LS w oznaczeniu uktadu scalonego UCY 74LS00 informuje, Ze zawiera on bramki

A, male] mocy, szybkie.
B. malej mocy.
C. duze] mocy.
D. duze] mocy, szybkie.
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36.

Rozdzielczost 16 bitow i napiecie odniesienia Ugsr = 2,56 V to parametry
charakteryzujace

A impulsowy stabilizator napiecia.
B. nadajnik linii cyfrowej.

C. przetwornik A/C.

D. filtr cyfrowy.

37.

Przedstawione na rysunku przebiegi czasowe sg wiasciwe dla licznika o cyklu
zliczania

INFUT & GND
14 13 12 11 10 9 8
s O s Y s N e Y s Y s B s
TT T
7490 Q. O Qs
> —op A Qe
—a B Bacx
A 9 Fan Roy Ea1y
1 2 3 4 5 6 T
C 6 INFUT B SEROWANIE Tece USTAWIANIE
DLIEWIECTY
D 4 We 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
L e
Qs —
Qs I
Qe 1|
Qp

38.

Schemat przedstawia uktad

o . E1
A. licznika impulsow. 4 g
] ) 7 F——oWyjdce
B. generatora impulséw. D SZ - [j
C. stabilizatora napiecia. 9
_ 555
D. wzmacnhiacza mocy.
6
1 5
c I l ol
2, C2=100nF

RLER2=1k
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Uktady cyfrowe — repetytorium

39.

W przedstawionym schemacie blokowym systemu transmisji danych, element
oznaczony 1, petni funkcje

1 2
Wejécia Linia przesylowa Wyjécia
Adres Adres
A.  kodera.
B. dekodera.
C. multipleksera.
D. nadajnika linii.

40.
Pamie¢ EEPROM jest

A programowana elektrycznie, a kasowana promieniami UV.
B. programowana optycznie, a kasowana elektrycznie.

C. programowana i kasowana elektrycznie.
D

programowana i kasowana optycznie.

41.

Litera T umieszczona w symbolu uktadéw CMOS np. T4HCT lub T4ACT oznacza,
ze te uktady moga wspolpracowac z

A.  ukladari TTL.

B. ukiadarmi CMOS innych serii.

C. ukladami zasilanymi napieciem 10 V.
D. dowolnymi uktadami cyfrowymi.

42.
Podanie na wejscia DCBA demultipleksera wartosci 1101 spowoduje

A

| A0
g }E\ 1
/ - !

—¥G| 154 [: —|
| b ks |
N —O—JA —

[ |4 ——

L1 N ___I_ =
lpceay [rylc =
I |L 1K —|| ]

et [
b7t |:s1j: D2t 2 pis

=1

oow oS
Serwanie

_,z

S |.J i iy i
* 013%5‘054 ¥ B e diod LD
| e = T
et 1618002
00 0 g0

D ! S I —a e
A swiecenie wszystkich diod.
B. nieswiecenie wszystkich diod.
C. swiecenie diod DO — D13, niedwiecenie died D14 — D15.
D. nieswiecenie diod D0 — D13, $wiecenie diod D14 — D15.
43.

Przedstawione na rysunku ukfady 11 1l s3 réwnowazne, i llustrujg prawo

A.  rozdzielnosci mnozenia wzgledem

dodawania. “[ ‘"T . " .

B. rozdzielnosc dodawania . : b

wzgledem mnoZenia. —| _l—« A —

C. przemiennosci mnozenia
i dodawania.

D. prawa de Morgana.
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44,

Pojawienie sie na wyjsciu 12 krotkotrwalego impulsu o stanie niskim oznacza,
ze wyjscia Qd, Qc, Qb, Qa w chwili poprzedniej byly w stanie

A. 0000 i licznik zlicza w przod. et mpura ouTROTS mroTs
9

B. 0000 i licznik zlicza w tyt. = lls % f % ‘Tl 'T" ==
C. 1111 ilicznik zlicza w przod. A B R oa J
* oo
D. 1111 ilicznik zli : ucy s
i licznik zlicza w tyt 74105 ) Bb N G,f
[

1 F Ed 4 £ & T L3
WPIT OUTRUTS  INPUTS oUrevrs GND

45.
Ukiad elektroniczny cyfrowy, do ktorego sygnat z wejsc informacyjmych wpisywany
Jest podczas trwania narastajgcego zbocza przebiegu zegarowego, a na wyjscie
przekazywany jest w czasie trwania opadajgcego zbocza to przerzutnik
A. D zatrzask (ang. latch)
B. dwutaktowy JK-MS
C. dwojkaliczaca T
D.  wyzwalany zboczem D
46.

Wskaznikiem sygnalow logicznych okreslono poziomy logiczne na wejsciach
iwyjsciach  bramek ukladu przedstawionego na  rysunku.  Stwierdzono,
ze nieprawidlowo dziata bramka

A NOR

B. NOT

C. MNAND
D. Ex-NOR
47.

W przedstawionym na schemacie
generatorze przebiegu prostokatnego
uzyto dwoch bramek typu

A. NAND
B. NOR
C. AND
D. OR

48.

Rysunek przedstawia symbol graficzny ukladu stuzacego do odseparowania elektrycznego

dwoch punktow. Jest to bramka

A OR A

B. jednostanowa.

C. NOT 5
D. tréjstanowa.

49.
Liczba dwojkowa 1000111110111 w systemie szesnastkowym ma postac

A 1F7
B. 4371
C. BF91
D. 01763

50.

Ktory rodzaj pamieci mozna kasowat | programowac elektrycznie?

A. PROM
B. MROM
C. EPROM
D. EEPROM

Opr. I.H. 2012r.




Uktady cyfrowe — repetytorium

51.
Rysunek przedstawia

A dzielnik czestotliwosci.
B. dekoder kodu BCD.

Tyrcia rivrclegs
0, On L

G. |IE.Z!'II|1 asynchroniczny. - | | :::::;Lawt
D. rejestr przesuwny. smege o d TR Q.
A B [=
—=t &5 e R { EL 1 .
. | [
52.
Przedstawiony ukiad polaczen przerzutnikow typu D tworzy

A. sumator. % - ;
B. multiplekser. - = I |
C. rejestr rownolegty. ! 1? : I i i
D. powielacz czestotliwoscl. |

pe € TR =1 -

L

53.

W uktadzie przedstawionym na schemacie blokowym transkoder zamienia kod

o
Transkoder *

m@moo

rt
[

A. BCD na kod wskaznika siedmiosegmentowego.

Licznik:
dziosietny

B. wskazZnika siedmiosegmentowego na BCD.
C. BCD na Graya.
D. Graya na BCD.

54.
System mikroprocesorowy wyposazony jest w pamiec EEPROM. Jest to pamiec

kasowalno—programowalna
A. kasowana promieniowaniem ultrafioletowym.
B. ktora po wylgczeniu zasilania traci zawartosc.
C. wykorzystywana jako pamiec RAM.
D. kasowana elektrycznie.

55.
Jaka funkcje realizuje ukiad, ktorego schemat przedstawiono ponize, jesh jest zbudowany z
bramek TTL typu OC?

A AB-CD =Y
E
B. A+B-C+D L I:
C. A+B+C+D Re Wy
D.ABCD c
56.
Z przedstawionych standw logicznych | przebiegow wejst 1 wyjst wynika, Ze jest to licznik
modulo”™
A_ 3 ‘W 1 ¥4 a 4+ 5 2 T B @ o n" 12 12

B.
c Q. T

Opr. I.H. 2012r. 9
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57.

W czasie badania bramki NAND TTL, zasilanej napieciem 5V, zauwazono, ze przy
napieciu wejsciowym U= 15V gwaltownie wzrasta prad lcc pobierany ze Zrédia zasilania.

Takie zachowanie bramki jest spowodowane
A. pasozytnicza pojemnoscia wejSciowa.
B. niewlasciwym napieciem zasilania.

C. przetgczaniem ukladu.

D

. €zasem opoZnienia.

58.

Te, ma _~10-20mA

Do pomiaru napiecia wykorzystano przetwomik AJ/C, kidrego symbol przedstawiono

ponize].
16 roznych stanow?

A4 Wejiae
malogowe

B. 8

C 16 =

D. 256

59.

llu bitowy powinien byé przetwornik, aby uzyskac na wyjsciu maksymalnie

Wryscia

(5 fronee
By —
FPreetwroraik AMC

kl“ S

lle bramek NOT nalezy wykorzysta, aby na wyjsciu uktadu jak na rysunku, uzyskac impuls
o czasie trwania okolo 500 ns, jezeli czas propagacii Jednej bramki wynosi 100 ns?

A3 we

B 4

—

C. b
D.&

lin

0 051 15 I Lp

60.

U

Przeprowadzono badanie transkodera zamienigjacego kod BCD (8421) na kod Aikena
(2421). Na podstawie tabeli stanow, otrzymane] w wyniku pomiaru, mozna stwierdzic, ze
uklad pracuje nieprawidtowo, poniewaz wystepuja niewtasciwe stanmy na wyjsciu

Kad BCD
DCEA
542 1

Ead Adkena

o Qo
PRl

-2 T - Y R S e =]
_-_—T o oo o oo 0
L= e it I — I ]
(R i — R — B ]
Lol = = el = = e =
NI =
e e e
QDO
Lol = e = e = e =]

.

A Qp A Q.
5 o S,
C Qc i
D. Qo TR — Qg
D = Q D
61.
Przedstawiony na schemacie przerzutnik typu D jest zbudowany z bramki NOT i czterech
bramek
A, OR Do—t
B. AND
C. NOR N 7
D. NAND

L

Opr. I.H. 2012r.
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62.
Uktad sekwencyjny asynchroniczny to uktad cyfrowy, w ktérym stan wyjsé zalezy
A

B.
C.

D.

Jedynie od stanu wejst w dowolnym momencie jego dzialania.

Jedynie od stanu wejs¢ w Scisle okreslonych odcinkach czasu pracy uktadu.
od stanu wejs¢ oraz od poprzednich stanow ukladu w dowolnym momencie
jego dziatania.

od stanu wejs¢ oraz od poprzednich standow ukladu jedynie w Scisle
okreslonych odcinkach czasu pracy ukfadu.

63.
Symbol graficzny oznacza uklad reagujacy na

A

B. poziom wysoki.
C.
D. zbocze narastajace.

poziom niski.

zbocze opadajgce. —

64.

Przedstawiony na rysunku uktad scalony to transoptor
A E?F €]
B. analogowy z fotodioda. ] ]‘ =
D. z wyjsciem tranzystorowym.

z wyjsciem triakowym.

T

z wyjsciem Darlington'a.

65.
Na rysunku przedstawiony jest symbol graficzny bramki logiczne)

A OR

B. AND

C. NOT D
D. NAND

66.

Liczba 1011,11 podana w systemie dwojkowym, w systemie dziesietnym przyjmie

postac

A
B.
C.
D.

23,75
11,75
11,50

7,75

67.

lle wejsc danych mozna podigczyé do multipleksera posiadajgcego 4 wejscia

adresowe?

A

B.
C.
D. 64

4
a
16

Opr. I.H. 2012r.
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1.

Zadanie 10. RIS ¥

15

Ma rysunku zamieszczono charakterystyke

A. ogranicznika napiecia.
WZMACNIacza napieciowego.

B.

C. zasilacza niestabilizowanego. . Tima]

D. zasilacza stabilizowanego z uktadem t y
ograniczajgcym prad obciazenia. woom @4 o

2.

Zjawisko odbicia sygnatu teletransmisyjnego od konca lini nie  wystepuje
w przypadku linii

A zwarte].

B. rozwartej.

C. naderwang).

D. dopasowane] falowo.

3.
Po jakim czasie impuls wyslany do toru o diugosci 10 km dotrze do jego korica, jezeli
przyjmiemy srednig predkosc impulsu w torze 20 cmins?

A bus
B. 20us
C. 50us
D. 200 us
4.

Po jakim czasie od wyslania powrdci impuls podany na wejscie toru o diugosci 20 km
i odbity od konca toru, jeshi przyjmiemy srednig predkosc impulsu w torze 20 emins?
A 1ps
B 2ps
C. 100 ps
D. 200 ps

Opr. I.H. 2012r. 12



